

EL CORREO

MADRID

Miércoles 9 de Setiembre de 1895.

Núm. 1.996

Las suscripciones son por PAGOS ANTICIPADOS Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; provincias, pagando en la Administración, 5 ptas. trimestre; por medio de comisionado, 5.50; extranjero y Antillas, 12 ptas. trimestre; Filipinas, 15; y países fuera de la Unión postal, 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta. Veinticinco, 75 céntimos. Remitidos y comunicados á precios módicos.

Suscripciones á este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias y en la Administración, calle de San Geronimo, núm. 8, donde se reciben anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales. También admite anuncios extranjeros, la Agencia Havas de París. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

EDICION DE LA TARDE.

Último discurso del Sr. Castelar.—Cómo ve las cosas.

Los discursos y las obras del Sr. Castelar hay que seguirlos con cuidado, porque si bien en la composición retórica de lo que dice ó de lo que hace suelto salir á veces las debilidades de todo artista, por cima de esto, y aparte de esto, en el meollo de lo que hace ó de lo que dice siempre hay un pensamiento político firme y reflexivo.

Sobre todo en los últimos tiempos, y después que pasó por el gobierno, ha tomado un sentido práctico, que bastantes monárquicos, aun después de haber estado más años en la administración, no han llegado á sentirlo con tanta vivacidad.

El Sr. Castelar que no es gobierno, ni partido de gobierno, es decir que no tiene responsabilidad alguna; el Sr. Castelar que además es republicano y que parecía natural que todo lo fiera al pesimismo, según suele aquí ser costumbre, ha tomado el conflicto con Alemania de una manera que merece ser recogido.

Sobre este conflicto ha hecho el eminente orador demócrata un discurso, en la Coruña, de que hoy nos dan idea *El Globo* y *El Imparcial*.

El extracto que nos da *El Globo* contiene estas ideas:

«Cuando se suscitó el conflicto del *Virginius*, Castelar consultó á los jefes de los partidos y á todos los hombres importantes.

El gobierno de hoy, lejos de perseguir y censurar á las oposiciones, debiera agradecer la prudencia con que tratan la cuestión exterior, cuya responsabilidad á él exclusivamente incombía.

En efecto, la política exterior de los conservadores se contrajo, desde un principio á la amistad sistemática con Alemania. Pruebas de ello: el tratado de comercio, la concesión de depósitos en Fernando Póo, la subida de los centenos, tan perjudicial para Hungría, la renuncia de nuestros derechos sobre Borneo, la ida del Rey á Berlin, la venida á España del príncipe Federico Guillermo, nuestra asistencia al Congreso colonial, y otras manifestaciones.

Precisa un inmediato cambio de política exterior, y tal cambio exige el de la interior sin pérdida de momento.

De Leglaterra nos aparta una política económica-reacionaria; de Francia, otras razones; de Italia, el predominio ultramarino; de Portugal, la debilidad que hemos mostrado al no centrar las ambiciones germánicas triunfantes en el Océano.

Afirmemos—dijo—nuestra resolución inquebrantable de conservar la integridad nacional, aun apelando á los últimos extremos.

Mas agotemos antes todos los expedientes pacíficos posibles. Si llega la guerra, que caiga la responsabilidad sobre Alemania. Pongamos de nuestra parte los pacíficos sentimientos de Europa.

Si faltara remedio, busquemos alianzas indispensables á toda potencia.»

Estas son las ideas capitales que suministra *El Globo*; pero *El Imparcial* las acentúa y repite, dándolas más relieve.

Según las noticias que comunican á *El Imparcial*, el Sr. Castelar, además de los ataques á Alemania, de nuestro aislamiento en Europa y de sus esperanzas (en este punto caprichosas) sobre la unión de la raza latina, dijo lo siguiente:

«El Sr. Castelar cree que las oposiciones deben seguir una conducta inspirada en la mayor prudencia ante el conflicto hispano-alemán, cuya resolución incombiera principalmente al gobierno.

En vista de esto, opina el Sr. Castelar que es necesario un cambio de política exterior é interior. Ocupábase más concretamente en el conflicto con Alemania, manifestó el Sr. Castelar partidario de que antes de llegar á un rompimiento se agoten todos los expedientes pacíficos.

Pero si llegara la guerra—dijo—caiga sobre Alemania toda la responsabilidad.

La política colonial de Alemania constituye un inmenso peligro para el imperio, y será fácil que esa política promueva una liga en Europa, porque sus ambiciones coloniales amenazan toda estabilidad internacional.»

Como nuestros lectores observarán, y era lo que nosotros queríamos demostrar, el Sr. Castelar, al lado de su labor republicana, no pierde su sentido de gobierno; y cuando aquí en periódicos de todas clases y en círculos de todas especies hubo tanta vehemencia, el Sr. Castelar, en aquellos mismos días veía las cosas, como queda demostrado, cuidando de consignar, por lo que se refiere á la guerra, apreciaciones, que realmente abonan su discreción y su sangre fría.

Impresiones de la prensa extranjera.—La reunión del partido liberal y el «Times.»—El arbitraje.

El *Times* dedica hoy cinco columnas de telegramas y un artículo de fondo á los acontecimientos de Madrid. Los telegramas son de sus correspondientes en Madrid, París, Viena y Berlin; y aunque todos vienen nutridos de noticias y de juicios, apenas son aprovechables, por razón de la rapidez con que el incidente de las Carolinas pasó de su momento agudo de hace tres días á su período de calma y de negociación pacífica. En el texto de estos largos telegramas, que no reproducimos por su extensión, se dá testimonio de la pacífica actitud del imperio, y de la templanza relativa de la prensa alemana; pero, sobre todo, merece notarse la importancia primordial, y las resueltas simpatías que en términos generales merecen á la opinión de Europa aquellos litigantes que se proponen no pasar, sino en caso desesperado, los límites de la negociación pacífica.

Todos los periódicos hacen notar el sentido de conciliación con que Bismarck se conduce en esta cuestión, y sean cualesquiera las causas á que obedezca, en la opinión de Europa, ya siendo más simpático la templanza que la violencia.

El correspondiente del *Times* en París, que forma sus juicios compulsándolos con el de los diplomáticos de todo el mundo, refleja bien lo que se pien-

sa en Europa, y en los siguientes párrafos está la síntesis de su telegrama de hoy:

«Se pregunta si Alemania no tiene en todo esto un propósito secreto. El asunto de las Carolinas lo consideran todos los hombres de sentido común tan desproporcionado al riesgo que puede producir para las dos naciones, que la gente atribuye al príncipe de Bismarck los más extraordinarios designios, para los cuales, lo de las Carolinas sería mero pretexto. He hablado con algunos políticos de esta asunto, y todos, aun aquellos que sienten la mayor admiración por el genio del príncipe de Bismarck, están persuadidos de que el asunto de las Carolinas no pudo ser entablado con propósitos hostiles, sino más bien favorables á la monarquía española. Todos están persuadidos de que el giro que han tomado los acontecimientos en España, ha trastornado los cálculos del príncipe de Bismarck.

Algunos se han figurado que el príncipe de Bismarck ha hecho un arreglo con Italia, para que esta potencia se apoderase de Trípoli, mientras Alemania ocuparía á Marruecos. Los que esto creen olvidan que Italia y Alemania ahora precisamente no están muy amigas, que Gibraltar está enfrente de Tánger y que no hay nada que demuestre que Inglaterra está deseosa de tener á Alemania por vecina en el Mediterráneo.

Otros atribuyen al príncipe el propósito de ocupar algunas colonias españolas por sí ó con la cooperación de los Estados Unidos; pero atribuir estos propósitos al príncipe de Bismarck, es manifestamente querer denigrarlo. Provocar una guerra con España, enagendándose para siempre la voluntad de un pueblo que aunque ha declinado es activo y valiente, y tomar como débil pretexto una de las pocas colonias que le quedan del viejo imperio de Felipe II, no sería concepción de gran genio.»

Después de hacer notar también la prudencia con que se ha conducido Francia y de rechazar la suposición de que Bismarck quisiera en este caso por medios indirectos empujar á una complicación al país vecino, dice el correspondiente:

«Todas las reflexiones en este asunto conducen á la conclusión de que el príncipe de Bismarck no desea llevar las cosas al extremo. Estoy convencido de que el canoiller está ansioso de encontrar una solución compatible con su propia reputación y con la dignidad de Alemania en un asunto que ha durado demasiado y que ha traspasado las proporciones que pudiera haberle concedido todo cálculo.

Un insulto grave (alude á los sucesos del viernes), sin embargo, se ha inferido á la nación alemana; el gobierno español debe dar reparación con todo lo que pueda á aquel insulto; esta es su primera obligación.

Si aquel gobierno no es bastante fuerte para ser justo aun con un adversario, y para dar la reparación debida al orgullo ofendido de una gran nación, España tiene mala causa que defender. El escudo alemán ha sido insultado. No es la primera vez que tales cosas ocurren; pero los gobiernos fuertes son dueños de las calles, y saben, además, cómo tienen que dar satisfacción á tales afrontas. La honra de España no está quebrantada, porque una nación no está representada jamás por sediciosos, y el gobierno puede castigarlos sin temor al sacrificio de la dignidad nacional.

Si el gobierno cumple este deber y acto de justicia, Alemania tendría la opinión de todo el mundo en contra de ella si enseguida no pone fin á la disputa.»

El artículo de fondo que escribe el *Times* sobre el mismo asunto, empieza notando la poca seriedad de los acontecimientos de Madrid, y después de marcar la perplejidad y la indecisión del gobierno español, examina también los acuerdos que se han atribuido al partido liberal, y que en realidad, como hemos dicho otras veces, no tenían ni el alcance ni el carácter definitivo y concreto que se dijo y que en los primeros momentos hubo de saber por telegramas el senado periódico de Londres. De seguro que este periódico modificará los juicios que le mereció el partido liberal con arreglo á las primeras noticias que le comunicaron.

El articulista, como todos los correspondientes y como todos los periódicos, también insiste en la necesidad de dar á Alemania satisfacción por el ultraje inferido á su bandera, y desembarazado ya de esta derivación, dice lo siguiente, que nos parece verosímil:

«El príncipe de Bismarck ha dicho al gobierno español que no tiene información oficial de la ocupación de Yap por fuerzas alemanas, y que aunque tal ocupación se hubiese efectuado, no sería oficialmente reconocida.

Pero que la realización de esta promesa se sujetaba claramente á la condición de que España se abstuviera de todo intento de ocupación formal durante el arreglo del asunto por un árbitro.»

El articulista termina diciendo que nada ha ocurrido que pueda justificar una guerra entre los dos países; que el incidente de la ocupación de Yap no tiene más valor que el que le quieren conceder las dos naciones; que, en último caso, el asunto pueda remitirse al legítimo veredicto de un árbitro; que los dos países tienen interés en la solución pacífica, y que, sobre todo, en España puede ocurrir, en caso contrario, una gran perturbación interior.»

Otros periódicos, también importantes, siguen deplorando los sucesos de Madrid del viernes, y abrigan la esperanza de que se llegará á una solución pacífica.

Los rumores de ayer.

Fueron muchos, gordos y algunos espeluznantes. El gobierno escarmentado con la publicidad dada á algunas noticias, ahora exagera del lado contrario, y no dice una palabra; con lo cual favorece y estimula todas las cavilaciones y todas las fantasías.

Muchas gentes discurren de este modo: toda vez que el gobierno se calla, algo pasa; y si pasa y se lo calla, no puede ser bueno; y así por este ca-

mino, arrullados los unos por el pesimismo, y los otros por presumir de listos y enterados, se arma al final un lío tal de noticias y de noticiones, que hasta los más flamáticos tiemblan ó se preocupan.

Ayer, como se advertiera que entraban por la tarde algunas parejas de la Guardia civil en Gobernación, y se hablaba de que en Marina había partes cifradas de Filipinas, y que el Sr. Villaverde estaba en el aparato telegráfico hablando con los gobernadores; con estos materiales, en el acto se forjó una risa y espeluznante fantasía; y por la noche estaba ya el Ferrol pronunciado, amenazado Monjuich, á pique el *Velasco*, y de regreso á Valencia el general Antequera, por no haber logrado tomar posesión de la escuadra.

Pero los más fríos de temperamento, mejor dicho, los ya muy curtidos en estos revelos que se arman en Madrid, comprendieron pronto—no que fuese absurdo lo que corría, porque en España todo es posible—sino que los indicios no abonaban los rumores; porque cualquiera que sea el disimulo en ciertas ocasiones, bien puede afirmarse que con la décima parte de lo que ayer se decía, ni el Sr. Cánovas habría ido á la Moncloa, ni los otros ministros habrían estado en paseo muy tranquilos, ni funcionarios del gobierno, muy metidos en las cosas delicadas, habrían tenido tiempo de estar como estaban por la noche en los teatros, sin daré prisa alguna por abandonar el esparcimiento.

Resumen: que en efecto debió haber ayer alguna preocupación relacionada con el orden público; pero de sucesos al exterior nadie tiene noticia, y no creamos haya sucedido nada al fin.

El general Antequera, además, ayer tomó posesión de la escuadra.

Las conferencias del Sr. Villaverde con el señor Cánovas, incluso la de anoche, probablemente estarían relacionadas con ciertos temores ó instrucciones; pero tampoco arrojan sombras siniestras en aquella parte de la prensa de la mañana que suele estar bien informada; y finalmente, que nadie sabe nada; ni siquiera de los partes de Filipinas; y el que avanza más, dice que eran y que son partes del servicio ordinario, y que á lo sumo habrían del expediente que se sigue por el no desembarco del *San Quintín* y el *Manila*.

De modo que en resumen, mucho ruido, muchos rumores, muchas mentiras y pocas noticias depuradas.

Dos noticias contradictorias.

Por un lado dice la prensa oficiosa que se confirma que el cañonero alemán *Illiss* abandonó las aguas de Yap dos días después que el *San Quintín* sin dejar material ni personal alguno, por lo cual toda suposición de choque á la llegada del *Velasco* se desvaneció. El capitán del cañonero *Illiss* tan ajeno estaba del efecto producido por su acto, que anunció que á los ocho días estaría en Manila de regreso para Singapur.

Esto por un lado. Por otro la misma prensa ministerial, al rectificar los rumores de un posible choque entre el *Velasco* y el *Illiss*, advierte que esto es poco probable, pues por un lado las instrucciones enérgicas que nuestro crucero llevaba allá, iban dirigidas al gobernador de las Carolinas, y asente éste, es posible no las considerara el comandante del *Velasco* como imperativas para sí propio.

Por otro lado, el *Velasco*, debió salir de Zamboanga para Yap el 25 de Agosto y como el *Illiss* tenía orden de su gobierno para hallarse el 3 del corriente en Manila, no es fácil que se hayan encontrado.

Por fin la cañonera alemana llevaba instrucción de evitar todo choque con barcos españoles, y si ha respetado su consigna, no ha debido haber conflicto.

Sin embargo, nadie puede prever en absoluto las contingencias de la mar y de la situación de ambos buques.

El decir esto último es lo que nos parece lo más prudente; y de todo se deduce que al escribir ayer los sueltos que nos ocupan, ni se tenían noticias precisas del *Velasco*, ni se conocía el verdadero rumbo del *Illiss*.

Manifestaciones.

Alcalá la Real 8 (10 45 mañana).—El casino primitivo de Alcalá la Real, reunido en sesión extraordinaria, protesta contra el acto realizado por Alemania en las Carolinas, ofreciendo la colectividad, y cada uno de sus miembros en particular, su incondicional y decidido concurso al gobierno de S. M. para cuando sea más conveniente en las difíciles circunstancias por que atraviesa la nación. Ruega la inserción.

El presidente, José Tomás Retamero.—El secretario, Manuel Tenjillo.—*Trujillo*.

Don Benito 8 (7 28 noche).—En medio del orden más completo se ha verificado una imponente manifestación contra el atentado de Alemania.

La asamblea pública es enorme.—*El Correspondiente*. Vega de Rivadego 8 (6 45 tarde).—Al recibir la noticia del atentado cometido por los alemanes en las Carolinas, el pueblo se ha reunido en espontánea manifestación antigermana, en que han tomado parte todas las clases sociales de esta población.

La concurrencia ha pasado de dos mil personas. Orden admirable.—La comisión: Lagalán, Fernández, Flores.

Torrealevega 8 (6 tarde).—Se ha verificado hoy una entusiasta manifestación para protestar contra el acto de Alemania.

Ha habido inmensa concurrencia, discursos patrióticos y orden admirable.

¡Viva España con honor!—*La comisión*.

Málaga 8 (5 45 t.).—Se ha verificado una imponente manifestación. Cálculase que han asistido 12.000 almas. Ha reinado gran sensatez entre los manifestantes.—*Díaz Escobar*.

Panamá 8 (2 20 t.).—Los españoles residentes en Panamá felicitan al pueblo por su actitud en defensa de la integridad nacional, y se adhieren á ella.—*Preciado, Golpe, Fernández, García, Orilla, Duque*.

—Desde Saint Jean de Bied de Port, telegrafía á *El Imparcial* el marqués de Arcauz, unido á

tanto el como todos los españoles allí residentes, al movimiento patriótico de todos los demás.

Burgo de Osma (3 8 tarde).—Se ha verificado en medio del mayor orden una manifestación contra el conducto de Alemania.

El entusiasmo, indescriptible. Viva España!—*Jiménez Rico*.

Martos 8 (6 30 tarde).—Se ha verificado una patriótica manifestación de protesta contra Alemania, á la que ha asistido todo el vecindario. El orden ha sido completo. ¡Viva la integridad territorial!—Por la comisión, *García*.

Fraga 8 (5 t.).—Se ha celebrado una manifestación contra Alemania.

Para contribuir á la construcción del buque *Patria*, se ha abierto una suscripción.—*José Párraga*.

Pamplona 8 (3 t.).—Hoy se ha celebrado una manifestación antigermana reivindicando la integridad nacional.

Oradores elocuentes han dirigido la palabra al pueblo, que se hallaba representado en todas las esferas y categorías.

El entusiasmo ha sido indescriptible. Los lemas más característicos de las banderas eran: «España con honor ó guerra.» «Todo para la patria.»

La capital en masa ha concurrido á la manifestación.—*Francisco Montorio*.

Cartas de Asmodeo.

Dispersión general.—Partida del Infante D. Antonio.—Un banquete.—Música (Música).—La segunda representación en el teatro de la Opera.—*Los Hugonotes*.—El desempeño.—*Concierto Wagner*.—Concierto de Olivier Metra.—Gran baile en el Kurhaus.—Las espasmoles.

Desde que ha entrado el mes de Setiembre—con menos frío que se esperaba el de Agosto—han principiado á desocuparse en los hoteles de El Haya como los de Scheveningue.

Las mesas redondas, los *restaurants*, pierden cada día gran número de comensales.

El *Hotel d'Orange*—tan célebre por lo escandaloso de sus precios como por su buena cocina—vé disminuir rápidamente el número de los que la esborean.

Antes era un triunfo—sobre todo los domingos y jueves, en que los banquetes son *pentagónicos*—obtener un sitio en un renombrado comedor—ayer había ya más de ciento vacantes.

La pequeña, la redondísima colonia española, sigue este movimiento de dispersión: el Infante D. Antonio marchará el 8 á visitar primero la Exposición de Amberes, y después á reunirse con sus augustos padres en su residencia de Chantilly.

El jueves comió S. A.—en unión de los oficiales que le acompañan—en casa del encargado de Negocios de España señor marqués de Novallas.

El banquete, elegante y delicado, fué de muy corto número de personas; y después, el egregio joven, sus audiciones y los demás convidados asistieron á la primera representación de *Los Hugonotes* en el teatro Real de la Opera.

El *spartito* de Meyerbeer no fué igualmente afortunado en el desempeño que lo había sido antes el de Gounod:—es decir, que la *troupe* de ópera sería no es tan aceptable como la de ópera cómica.

Porque—¡asómbrese el lector!—aquí *Fausto* pertenece al repertorio de la última.

La única cosa que me pareció *cómica* en la interpretación de *Fausto*, fué oír los recitados—que se cantan en todas partes—declamados—equi. El efecto no puede ser más desagradable; interrumpir la música por un diálogo chistoso entre Mefistófeles y la vieja Marta, no se le ocurriría al mismísimo demonio.

Pero digamos ya algo de *Los Hugonotes*, en que debutaron el soprano Mme. Rocher; la *mezzo soprano* Mlle. Duval; el tenor Viola; el bajo Malzac, y el barítono Ceste.

La primera tiene una garganta digna de su apellido:—dura y áspera como una roca—tampoco la encargada de representar á la reina Margarita posee las dotes de agilidad y delicadeza que el papel exige.

En la sección femenina de la compañía, los aplausos fueron para Mlle. Clary—el paje Urbán—, al que caracterizó con donaire, cantando con buen estilo y afinación.

El tenor Viola tiene voz poderosa, y dentro de algún tiempo, si estudia, podrá figurar en primera línea; el barítono Ceste hizo un *Nevres* excelente, y el bajo Malzac es digno de elogios por el vigor y la expresión de que hizo gala en la parte de Marcelo.

El resto, esto es, los otros artistas, los celos y orquesta, no lograron satisfacer al auditorio.

Una observación: la ópera de Meyerbeer, constando aquí de cinco actos—pues esbido es que el último se suprime entre nosotros—termina á las once y cuarto en el Haya, mientras en Madrid no concluye hasta cerca de la una de la madrugada.

¡Por qué?—porque los extractos en todos los coliseos de Europa—menos en los nuestros—son brevísimos:—de quince á veinte minutos,—y ahí duran á menudo media hora ó tres cuartos.

¿No sería tiempo de imitar los buenos ejemplos?

¡Música, música en todas partes!—En Scheveningue como en la residencia; en el teatro como en el Kurhaus.

El miércoles se dió en éste un *concierto Wagner*, es decir, compuesto exclusivamente de piezas del famoso maestro alemán.

En el programa había de todo: *pedazos*—según decía un flautista que no sabía castellano ni francés—de *Lohengrin*, de *Tannhauser*, de *Parisfal*, de *Rienzi*.

La sinfonía de esta última ópera—la primera en todos conceptos del autor—fué lo único que agradó á aquellos—y yo soy del número—que admirando el genio de Wagner, no gozan con sus composiciones.

El público—muy numeroso en el Kurhaus—fué sin duda de la misma opinión, porque reservó las demostraciones de aprobación y entusiasmo para el final de la mencionada sinfonía.

A la noche siguiente empuñó la batuta Olivier Metra, obteniendo una brillante victoria. ¿Se acuerdan los lectores de Olivier Metra? De fijo que no le han olvidado, ni como director de orquesta, ni menos como autor de Lavagne y de una larga colección de preciosos walses, que le han dado justa y grande reputación.

Hace algunos veranos—no sé cuántos—dirigió los conciertos en el Jardín del Buen Retiro, atrayendo allí la multitud.

Pues no era menos considerable la que acudió anoche a oír sus preciosas composiciones; á juzgarle y á aclamarle en la vasta sala del Kurhaus. Aunque se había doblado el precio de entrada, —hasta para los abonados,—las sillas eran disputadas con verdadero encarnizamiento, y al final de cada pieza Olivier Metra alcanzó ruidosas ovaciones.

Metra ha seguido la triste suerte de la humanidad: ha envejecido; pero su talento se conserva joven.

Así, sus últimos destellos tienen la lozania, la frescura de los primeros; de lo que pudimos juzgar cuantos escuchamos los nuevos walses que anoche ejecutó la orquesta, para que á su compás se entregase la juventud á su placer favorito.

Porque la dirección del Kurhaus hace esfuerzos inauditos para llamar gente en el postrer mes de la temporada.

Cada día y cada noche inventa alguna atracción; antes fué Strauss, ahora es Metra; más tarde será otra cosa lo que invente para llamar á Scheveningue los prácticos bourgeois de la residencia.

El sarao de ayer estuvo brillante y animadísimo; no se cabía literalmente en la vasta sala de fiestas, y la sociedad, si era bastante melé, no era por eso menos agradable.

Las inglesas, que generalmente se dan mucha importancia, bailaban como simples mortales; algunas verdaderas señoritas del país se decidieron á última hora á imitarlas, y el cuadro no podía ser más pintoresco.

Ahora vamos á tener *Conciertos Mozart, conciertos Meyerbeer, conciertos Beethoven*, para dar gusto á todo el mundo y para que llenen sucesivamente el Kurhaus los dilettanti de las diferentes escuelas.

Un buen punto al director de estas solemnidades artísticas, quien no ha querido aumentar «un brillo» haciendo que los aficionados á tirar de la oreja á Jorge jueguen al bacarrá mientras los aficionados se extasiaban con las inspiraciones de los maestros alemanes ó italianos.

Aquí el juego está proscribido, y ni siquiera se cultiva en el amplio edificio del Kurhaus el modesto whist ni el pacífico ecarté.

El jueves pasó por aquí el teniente coronel de ingenieros Sr. Bruna, de regreso de la inspección ó visita militar que está haciendo á distintas naciones europeas.

El Sr. Bruna fué muy bien recibido por el ministro de la Guerra, el cual le facilitó cuanto pudiera necesario para el cumplimiento de su misión en Holanda, saliendo el distinguido militar la misma tarde para Amsterdam, donde se detendrá más largo tiempo.

ASMODEO.

6 de Setiembre de 1885.

Port scriptum.—Hoy se ha recibido aquí la noticia de los sucesos de la noche del 4 en esa corte.

La emoción ha sido profunda, y no se habla de otro asunto en los círculos, en los cafés, en todas partes.

La actitud resuelta y viril de la España, es objeto de admiración, y solo se oye alabanzas á su noble y denodada actitud.

LA SALUD PUBLICA

NOTICIAS DE HOY.

En Madrid.

Desde las seis y media de la tarde á las once de la noche se registraron ayer dos invasiones y una defunción; las primeras, en la calle del Aguila, 41 y Carretera de Andalucía, 1; la defunción, en la Puerta del Sol, 4.

Total de invasiones y defunciones en todo el día de ayer, 13 y seis.

En provincias.

Albacete.—Capital, sin novedad; pueblos, nueve invasiones y siete defunciones.

Alicante.—Capital, tres invasiones y dos defunciones; pueblos, siete y tres.

Almería.—Capital, 42 invasiones y 25 defunciones; pueblos, 101 y 30.

Barcelona.—Capital, 49 invasiones y 27 defunciones; pueblos, 97 y 33.

Badaoz.—Capital, sin novedad; pueblos, dos invasiones.

Burgos.—Capital, sin novedad; pueblos, 43 invasiones y 13 defunciones.

Cádiz.—Capital, 41 invasiones y 12 defunciones; pueblos, tres y dos.

Castellón.—Capital, sin novedad; pueblos, 39 invasiones y 11 defunciones.

Ciudad-Real.—Capital, tres invasiones y una defunción; pueblos, 40 y 28.

Córdoba.—Capital, una invasión y una defunción; pueblos, 41 y 16.

Cuenca.—Capital, sin novedad; pueblos, 58 invasiones y 16 defunciones.

Gerona.—Capital, sin novedad; pueblos, 19 invasiones y ocho defunciones.

Granada.—Capital, ocho invasiones y ocho defunciones; pueblos, 144 y 47.

Guadalajara.—Capital, sin novedad; pueblos, 11 invasiones y dos defunciones.

Huesca.—Capital, siete invasiones y dos defunciones; pueblos, 69 y 23.

Jaén.—Capital, dos invasiones y dos defunciones; pueblos, 12 y seis.

Lérida.—Capital, una defunción; pueblos, 25 invasiones y 29 defunciones.

Logroño.—Capital, sin novedad; pueblos, 78 invasiones y 52 defunciones.

Málaga.—Capital, sin novedad; pueblos, 55 invasiones y 16 defunciones.

Múrcia.—Capital, una defunción; pueblos, 45 invasiones y cinco defunciones.

Navarra.—Capital, una invasión y una defunción; pueblos, 103 y 33.

Palencia.—Capital, una defunción; pueblos, 13 invasiones y ocho defunciones.

Salamanca.—Capital, una invasión y una defunción; pueblos, 15 y tres.

Santander.—Capital, seis invasiones y dos defunciones; pueblos, siete y tres.

Segovia.—Capital, dos invasiones; pueblos, 26 invasiones y siete defunciones.

Soria.—Capital, sin novedad; en los pueblos, 24 invasiones y seis defunciones.

Tarragona.—Capital, dos invasiones en los pueblos, 96 y 32.

Teruel.—Capital, sin novedad; en los pueblos, 15 invasiones y ocho defunciones.

Toledo.—Capital, sin novedad; en los pueblos, 49 invasiones y 21 defunciones.

Valencia.—Capital, sin novedad; pueblos, 11 invasiones y cuatro defunciones.

Valladolid.—Capital, nueve invasiones y siete defunciones; pueblos, 59 y 18.

Zamora.—Capital, sin novedad; pueblos, 83 invasiones y 30 defunciones.

Zaragoza.—Capital, cuatro defunciones; pueblos, 137 y 27.

Espectáculos.

Durante la próxima temporada teatral, actuará en Jovellanos una numerosa y excelente compañía, bajo la dirección del Sr. Arderius.

Habrà zarzuela cómica, zarzuela bafa, operetas, comedias, sainetes, tonadillas, canciones, cómicos, bailes de gran espectáculo, bailes cómicos, gimnasia, prestidigitación, excentricidades extranjeras, etcétera, etc.

Abono por 30 representaciones: Seis duros al mes un palco platea ó entresuelo, 10 funciones. Cuatro duros al mes un palco principal, 10 funciones. Un duro al mes una butaca, 10 funciones.

La inauguración se verificará dentro de breves días.

Mañana se estrenará en el teatro Esclava un juguete en un acto original titulado *El hijo de la portera*, y el sábado otro, que lleva por título *Algebra superior*.

En el mismo teatro se preparan los estrenos de los juguetes *Jerez y bizcochos* y *Meterse en harina*.

Entre los artistas contratados por el director artístico del Circo de Price, D. Eduardo Ortiz, para la temporada de invierno, figuran las tipleas Enriqueta Alemany, Carmona, Hierro, Sevilla y otras dos en ajuste, y los Sres. Pastor, Lacarre, Lopez (Pablo), Banquells, Sigales y Vila, y el distinguido maestro Sr. Garcia Catalá. El día 20 se publicará la lista completa. La empresa cuenta con seis obras nuevas, cuyos títulos son: *El gran Mogol*, *Las bodas de Enriqueta*, *Grano de oro*, *El corazón y la mano*, *Los tres mosqueteros* y *La guerra alegre*.

No está fijado aún el día de la inauguración.

TEATRO MARTIN.—Anoche inauguró sus tareas la compañía cómica lírica que dirige el Sr. Dalmau. Música clásica. De tal palo tal astilla. La cobra tira al monte y El loco de la guardilla, fueron las zarzuelas elegidas para presentar al público el cuadro lírico.

Hubo muchos aplausos para todos los artistas y especialmente para las señoras Folgado, Martín-Gras e Iglesias, y Sres. Dalmau, Talavera, Sanchez, Navarro y Olona.

La señorita Martín Gras es una tiple joven, de talento, de figura simpática y de voz muy agradable.

La señorita Folgado gustó mucho.

AL MENUDEO.

Junta domiciliaria de socorros del barrio del Principe (distrito del Congreso).

	Pts. Cts.
Suma anterior.	2.544 85
Don Ambrosio Ochoa.	2
» Mariano Domingo.	5
» Pablo Benito.	5
» Cleto Arroyo y Compañía.	5
» Francisco Carbajo.	5
» Narciso Riz.	5
» Joaquín del Castillo.	2
» Rafael Luque.	2 50
» Ciriaco Mata.	5
» Julian Martín Gordo.	5
» Obdulio Villasante.	15
» Gregorio Fernandez.	10
Doña Manuela Aparicio y sus dos hijos Manuel e Hilario Abad.	150
Don Félix Gerbolés.	45
» Francisco Tejada.	10
» Baltasar Llopis.	15
» Andrés Llada.	3
Sres. Gaspar (editores).	25
Don Manuel Alvarez.	5
» Salvador Casas.	4
» Andrés Mariscal.	2 50
» Dionisio Velasco.	3
» Diego Muñoz.	5
» Andrés Jimenez.	2 50
» Francisco Villa.	2 50
» Ladislao Caudamo.	5
» Bernardo Prado.	2
» Mariano Corral.	2
Doña Vicenta Martín.	4
Centro Militar del Ejército y Armada.	125
Total.	2.985 85

El Secretario, Simon de Elias.

Naufragio.

Marsella 5.—El buque de vapor *Villa de Málaga* que salió de Genova con rumbo á este puerto, ha naufragado, pereciendo 82 personas de las 94 que traía á bordo. Falta detalles.—*Fabra*.

Da una carta de la Granja, publicada en *La Correspondencia*:

«Corren rumores de que para el 13 ó 14 es probable que la corte marchase á Madrid, terminando la jornada casi un mes antes de lo acostumbrado. Nada se sabe oficialmente, y creemos que en realidad no hay motivos para tal precipitación, y esperamos que la jornada continuará como todos los años hasta el 8 ó 10 del próximo Octubre, gozando ese tiempo más de las delicias que ofrecen estos jardines.»

La Kermesse organizada en Biarritz en casa del duque de Tennesse produjo 18 000 pesetas, que el duque entregará á la Junta de damas de Madrid.

T legó á las 11 de la mañana ayer á las once de la mañana se hizo cargo del mando de la escuadra el general Antequera.

Se han concedido 5 000 pesetas al gobernador de Segovia para atenciones sanitarias, y 500 á los pueblos de Tumbiego y Membrialla.

Como si lo viéramos.

Cuenta *El Imparcial* que, incoordinado el señor Caceres por lo ocurrido en la legación de Alemania, incoordinó al Sr. Villaverde, el cual declinó la responsabilidad sobre el Sr. Corbalán, y éste sobre el coronel Oiver, y el coronel Oiver sobre el capitán que mandaba los guardias aquella noche, hasta que paró la responsabilidad en un agente, éste parece contestó:

«Después de todo, ¿qué vale el escudo? Cuatro duros. Mi capitán, no se incomode Vd., yo los pagaré.»

Este cuento, en efecto, ha corrido hace dos ó tres días; pero la frase, como nosotros hemos oído el lance, no estaba en labios de un sencillo agente.

La concentración en Madrid del primer tercio de la Guardia civil es tan completa, según noticias de *El Liberal*, que se hace venir á toda la fuerza montada de aquel instituto desde Segovia y otros puntos aun más lejanos.

Noticias de Biarritz.

Biarritz 7 (5-25 tarde).

El señor conde de Toreno, llamado por el gobierno, ha pasado con dirección á Madrid.

De aquí ha salido el general O'Ryan, á quien—según se dice—el gobierno ha ofrecido el mando superior en Filipinas.

Signe muy escitada é indignada la colonia española con motivo de las últimas noticias de Manila. (*De El Imparcial.*)

Terremoto.

Argel 5.—Se han sentido terremotos en Constantina. No hay desgracias personales.

Un incendio ha destruido en la provincia de Orán el bosque de Siembail.—*Fabra*.

Ha regresado á Madrid el ex diputado liberal y particular amigo nuestro D. José Gonzalez Blanco.

Ha fallecido en Barcelona, después de una corta enfermedad, doña Josefa Mier y Barbieri, esposa del contador de Hacienda de aquella provincia y antiguo compañero nuestro de redacción D. José Sanchez Gadeo.

Reciba éste y su apreciable familia la expresión de nuestro sentimiento.

La *Gaceta* de hoy no publica disposición alguna de interés general.

Ha fallecido en Santiago de Cuba el presidente de aquella diputación provincial y distinguido hombre público Sr. D. Manuel Colás, persona estimadísima por sus prendas de carácter y acendrado patriotismo.

Otro asesinato.

El Cairo 5.—Corre el rumor de que Osman Digma fué asesinado durante una entrevista que tuvo con los jefes partidarios de los ingleses.—*Fabra*.

Según *El Globo*, también el Sr. Llano y Pórsi ha regresado á Madrid, llamado por sus amigos, en vista de las circunstancias, dejando á su familia en San Sebastian.

Según *El Imparcial*, sería posible que si llegase á estallar el conflicto, á poco que tardara, pudiera añadirse á la lista de las fuerzas españolas cuatro ó cinco buques más acorazados y ya hechos.

Por cierto que entre los marinos más experimentados—añade—la opinión general es que por el dinero que costaría por ejemplo un acorazado ó un crucero de primera clase, convendría más adquirir varios torpederos.

Marsella 5 (n.)—Han fallecido 8 coléricos.

Tolon 5 (t.)—En la mañana de hoy no se ha registrado ninguna defunción.—*Fabra*.

Hoy se ha celebrado en la capilla reservada de la parroquia de San Sebastian el matrimonio de nuestro querido amigo el joven abogado D. Antonio del Aguila con la bella y distinguida señorita doña Mariana do Ruda, nieta de los marqueses de Villarreal de Muriel, siendo padrinos el diputado á Cortes D. Gumersindo Diaz Cordovés y la madre del contrayente.

Los recién casados á quienes desesmos muchas felicidades, saldrán esta noche para la Granja.

En Vigo.

El Liberal publica hoy este telegrama:

«Vigo 7 (n.)—Hoy ha regresado el Sr. Castelar. Mañana le obsequiará el Sr. Calzado con una espléndida fiesta para solemnizar su cumpleaños.

Ha llegado aquí correspondencia para el buque de guerra alemán que se dice está fondeado fuera del puerto. Los artesanos dicen que han abierto una suscripción para el buque *Patria*, encabezándola con 500 pesetas. El producto será remitido á *El Liberal*.

Aquí se ha reconcentrado la guardia.

Expulsión.

Berna 5 (t.)—Los autores de la proclama que se publicó en Lausana y en Glaris son socialistas y se les ha expulsado de Suiza.—*Fabra*.

El ministro de la Gobernación se ocupó ayer de la combinación de gobernadores, y en breve parece que se hará pública, tal vez después del Consejo de mañana.

Parece que ha sido autorizada la práctica de vacunaciones anticólicas en Sanz, pueblo inmediato á Barcelona.

La junta directiva del Centro Militar se reunirá hoy á las nueve de la noche para tratar asuntos de orden interior.

Las Carolinas.—Impresiones optimistas.

Berlin 7 (recibido con retraso).—Los periódicos de esta capital esperan que el ejemplo de moderación dado por el pueblo alemán, será seguido por España. Declaran que Alemania se halla dispuesta á allanar todas las dificultades.

Berlin 5 (8 m.)—Los periódicos de anoche confían en que se llegará á un arreglo pacífico en el conflicto con España. El lenguaje de toda la prensa se acentúa por su actitud pacífica.

Paris 7 (recibido con retraso).—La mayor parte de los periódicos alemanes y casi toda la prensa francesa se expresan en lenguaje pacífico en la cuestión hispano-alemana. La prensa francesa cree que Alemania reconocerá sin dificultad el completo derecho de España á las islas Carolinas, y reconocerá como efectiva la toma de posesión de dichas islas tres días antes de la llegada del cañonero alemán á Yap. El lenguaje de los periódicos alemanes es generalmente circunspecto y prudente.

Paris 7 (recibido con retraso).—La *Patrie* cree que los trabajos de los ferro-carriles de los Pirineos Centrales comenzarán en la primavera próxima, si las Cámaras francesas y españolas aprueban el convenio en tiempo útil.

San Petersburgo 5.—El *Journal de Saint Petersbourg* dice que la actitud conciliadora de España y Alemania hace esperar que el conflicto entre ambas potencias terminará de una manera satisfactoria.

El *Norddeuth* publica un importante artículo confirmando la actitud benévola de Alemania. Dice que la cañonera alemana *Itis* ha recibido orden de volver á Manila.

Paris 5 (8 m.)—El *Telegraph* hace justicia á la moderación de los gobiernos de España y Alemania, para llegar á un acuerdo satisfactorio.

Viena 7 (recibido con retraso).—La mayor parte de los periódicos vieneses de hoy se muestran favorables á España.—*Fabra*.

Ya escampa.—Anoche fueron denunciados los periódicos *La Iberia* y *El Resumen*.

Se han recibido en Ferrol órdenes para armar con toda urgencia la fragata *Concepcion*.

También se han recibido en dicho departamento otras órdenes de carácter reservado.

Anoche fué detenido en la calle Ancha de San Bernardo un sujeto por dar un grito subversivo.

El marqués de Comillas.—Esto es el opulento naviero de quien algunos pe-

riódicos han dicho estos días que venia de Francia para ofrecer al gobierno de S. M. la flota de que dispone.

El señor marqués de Comillas llegó á Madrid apenas tuvo noticia de los primeros acontecimientos, y ofreció en el acto al gobierno, no solo su valioso concurso personal, sino toda la flota de la Compañía Transatlántica, de que es presidente, y además el auxilio y cooperación de sociedades y empresas tan importantes como el Banco Hispano Colonial, el Crédito Mercantil y los ferro-carriles del Norte de España.

Los vapores de que dispone el señor marqués de Comillas son treinta, y el gobierno le ha agradecido mucho tan generoso ofrecimiento.

Ateneo.

En este centro científico se verificó anoche la elección de tesoro, resultando nombrado por unanimidad el Sr. D. Eduardo Echegaray.

También, y á propuesta del presidente señor marqués de Hoyos, el Ateneo ha declarado que había sabido con pesar la noticia de la muerte del que fué su presidente y catedrático, Sr. Posada Herrera, dirigiéndose al efecto un telegrama á la familia del finado.

Durante las últimas veinticuatro horas, han ocurrido en España 1.863 invasiones del cólera y 816 defunciones.

El Circolo de Rocio de Pinaranda de Braconmote, adhiere su protesta á la del pueblo español por los actos de Alemania en nuestras posesiones de las Carolinas, y abre una suscripción, cuyos productos se destinan á la construcción del buque *Patria*.

Irún 3 (2 t.) (recibido el 9).—Salen hoy en el expreso los generales Cotoner y Lopez Dominguez y los Sres. Moret y Linares Rivas. Casos ayer, 14 y nueve defunciones.—*El correspondal*.

Apenas cerrada en Montevideo la suscripción de los españoles para las víctimas de los terremotos en Andalucía—que ha producido 25.000 duros—el periódico *La Colonia Española* de aquella capital, ha abierto otra suscripción para remediar las desgracias causadas por el cólera en España.

Casi al propio tiempo, los españoles residentes en Juarez (República Argentina) abrieron otra suscripción entre los admiradores del Dr. Ferran, con objeto de enviar al inventor de la vacuna anti cólica un recuerdo.

Dice un periódico oficial que anoche fueron detenidos siete revendedores de billetes de teatros, á los que se les impuso por el gobernador civil, 50 pesetas de multa á cada uno.

No hemos visto criterio más raro que el que se sigue desde hace bastante tiempo con los revendedores.

Se les permite ejercer su industria públicamente, y sin que nadie les moleste durante un mes; pero se levanta un día de mal humor el gobernador, y varía en un momento la decoración.

Consejos de *La Epoca*, cuyo lenguaje conciliador para los fusionistas, no pasa inadvertido:

«Hacen mal—exclama—los partidos serios deben obrar seriamente; y los que, como el partido fusionista, tan buenos servicios han prestado á la patria y á las instituciones, trayendo nuevos elementos á la monarquía, y tanto puede prestar aun cuando vuelva al poder, no deben dejarse llevar de aturdimientos represibles y de impaciencias mal sanas.

Hay tiempo y espacio para todo, para todo, hasta para recibir el gobierno en condiciones más ventajosas y sobre todo más tranquilas que en la actualidad.»

Ayer tarde volvió á girar su ya acostumbrada visita á los cuarteles el capitán general de Madrid.

En esta nueva excursión militar, el Sr. Pavia insistió mucho en los conceptos expresados al visitar el cuartel de la Montaña, recomendando mucho á los jefes y oficiales de la guarnición que evitasen comunicaciones y contactos que considerara inconvenientes.

Así lo dice *El Liberal*.

Entre los últimos invadidos del cólera, cuya relación hemos visto en el gobierno civil, aparece la señora marquesa de Gomara. De este título no hay ninguna marquesa, sino condesa. Pero la invadida es doña Benita Gomara, dueña de una casa de huéspedes.

En Cuevas de San Marcos ha capturado la Guardia civil, después de una activa persecución que duró tres días, á los vecinos de dicho pueblo Juan Ruiz y Francisco Burguero Reina.

Estos individuos dirigieron un anónimo al propietario de la mencionada villa D. Antonio Moreno, exigiéndole en nombre de *Melgares* y el *Bizco del Borje* 400 duros que había de depositar en determinado sitio.

En el mismo escrito se le amenazaba con destrozarle todos los huesos que posea, amen de matarle si se negaba á acceder á la petición.

EDICION DE LA ROCHE.

Han llegado esta mañana á Madrid, los señores Lopez Dominguez, Moret, general Cotoner, Linares Rivas y otras varias personas, entre las cuales están la marquesa de Comillas y el Sr. Rolan.

En la estación esperaban á los Sres. Moret y Lopez Dominguez sus respectivos amigos.

Hemos oído que la atmósfera que se notaba en los distinguidos viajeros, es menos halagosa que la que estos días se ha respirado en Madrid.

El Sr. Romero Robledo no piensa abandonar por ahora á San Sebastian; y en la colonia de Biarritz, siguen también varios políticos.

De La Epoca: «No es cierto que el gobierno haya pensado en suspender las garantías constitucionales, ni hay razón para ello, ni motivo que, por el momento, justifique esa medida.

Los que aseguraban hoy que habían visto impreso el bando que debía fijarse en las esquinas, han visto visiones.»

El gobierno no está ahora como estaba hace cuatro días; pero entonces todo estaba dispuesto para el estado de guerra; dar algunos pasos y suprimir varios periódicos.

Suiz Zorrilla.

Paris 5 (t.)—El *Matin* publica una conversación de Zorrilla con uno de sus redactores. Dice Zorrilla que no creará dificultades al gobierno español mientras no se resuelva la cuestión de las islas Carolinas.

El *Gil Blas* cuenta que la reina doña Isabel ha expresado la esperanza de un pronto arreglo de la cuestión de las islas Carolinas.—*Fabra*.

El Imparcial anuncia hoy el anuncio de la próxima llegada de don Juan de Toranzo, diciendo que es muy significativo que venga llamado por el gobierno.

Ha sido denunciado el periódico de Valencia *El Mercantil*, por la publicación de un afónico titulado *Guerra*.

LOS DEPILATOIRES DUSSEY

(PATE EPILATOIRE para el rostro, PILIVORE para los brazos.) Véndese en Madrid Agencia Saavedra, Sordo, 31; Melchor García, Tetuan, 15; Perfumeras de Pascual, Frera, Inglesa, Sr. Villalon, Puencarral, 29; C. Arregui, Monte- ría, 2; Balbino Perez, Hortaleza, 24; Perfumaría, Preciados, 4, y en todas las prin- cipales.

TESORO DEL ESTOMAGO

ANTIGASTRÁLGICO-ATEMPERANTE
DE CASTAÑO Y ALBA
MÉDICO-FARMACÉUTICO
PODEROSO REMEDIO, EFICAZ E INFALIBLE

No hay enfermedad de estómago, por antigua y rebelde que sea, que resista á la influencia bien- hechora de este maravilloso medicamento sin rival hoy en el mundo; siempre que el enfermo lo tome con constancia y segun indica el método que se detalla en el prospecto-instrucción que acompaña á cada caja.
Para los casos muy rebeldes es conveniente consultar verbalmente ó por escrito á su autor, el cual ofrece garantías positivas de la curación radical de la dolencia.
Veinte años de extraordinario éxito en varias provincias de España, donde han tenido la suerte de conocerlo, habiéndose curado radicalmente multitud de enfermos, algunos hasta con treinta años de continuos sufrimientos y completamente desahuciados por médicos nacionales y extranjeros.
Precio de cada caja con 24 dosis, 6 pesetas en todas las farmacias de España.
Por mayor, único depositario en Madrid, Dr. Melchor García, Tetuan, 15, pral.
Avisos para consulta, al autor Barquillo, 17, Madrid.

ALMACENES

DE

RUIZ DE VELASCO ALCALÁ, 40

MOBILIARIO Y DECORADO COMPLETO DE HABITACIONES
OBJETOS ARTÍSTICOS DE BRONCE, PORCELANA Y CRISTAL
ESPECIALIDAD EN ABANICOS BASTONES Y PARAGUAS
TAPICES Y ALFOMBRAS

ESENCIA DE ALCANFOR DEL DR. RUBINI

Se considera como uno de los mejores preservativos y curativos del **CÓLERA**. Usada con resultados excelentes por el ejército inglés de la India y en la última epidemia de **NÁPOLES**.
DEPÓSITO: Farmacia **BORRELL HERMANOS**, Puerta del Sol, 5.

ARBOLES DE SOMBRA Y ADORNO

Plátanos orientales muy bien formados, cuatro años de y cuatro metros de altura, y 4 rs. uno.
Idem de tres años y tres metros, 4 3 rs.
Lombardos de gran desarrollo, como puede observarse en ejemplares que hay inmedia- tos al vivero: plantones de tres años y tres metros, 4 3 rs.
Fresnos de id. id., 4 3 rs.
Idem menores, 4 2 1/2 rs.
Piramidales de tres metros, 4 1 1/2 rs.
Arboles de mayor tamaño
para formar inmediatamente alameda, á precios convencionales.
También hay plantas de magnolias grandifloras.
Diríjase los pedidos al administrador de la fábrica de harinas de Las Caldas, de Besaya.
Embalaje de cuenta del comprador puestos sobre wagones en Las Caldas.

CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA

De 9 á 12 de la mañana, de 2 á 5 de la tarde, y de 6 á 9 de la noche.
Desengaño, 20, bajo.

MEMORIA SOBRE EL CÓLERA MORBO ASIÁTICO

por el Dr. D. R. Alba Martín
Premiada por la Academia de Medicina de Barcelona.—De venta en las principales librerías, y en casa de los Sres. Vega y Lespés, Tetuan, 14. Precio, 2 pesetas. A los libreros 25 por 100 de descuento.

AGENCIA DE NEGOCIOS

CALLE DE VILLALAR, 11
MADRID

Esta Agencia toma á su cargo cuantos negocios se le encomiendan, ya pertenezcan á los ramos de los ministerios, ya procedan de asuntos particulares, ó tengan por objeto la compra y venta de papel del Estado y sus operaciones en la Caja de Depósitos, Dirección de la Deuda y Banco de España, así como toda clase de préstamos con el Banco Hipotecario y demás establecimientos de crédito.
Los contratistas de Guerra, Marina, Obras públicas y de cualquier otro ramo; los comerciantes ó tenedores de papel del Estado que tengan que realizar operaciones en la Caja de Depósitos ó en otra clase de Establecimientos, los mineros y los industriales ó propietarios á quienes convenga tener en esta capital quien se encargue de cualquier asunto que esté ligado con sus intereses, encontrarán en esta Agencia una representación celosa.
Lo mismo ocurrirá á los licenciados por cumplidos ó inútiles que tengan derecho á premio y alcañones de masita, ó á los que tengan que cobrar de la caja de Ultramar.
La Agencia toma á su cargo la gestión de aquellos asuntos que se relacionan con el interés de nuestros compatriotas en América.
Entra en la índole de la Agencia el activar los negocios que radiquen en los Tribunales de Justicia ó en el Consejo de Estado.
Las Diputaciones y los Ayuntamientos para activar la declaración y cobro de sus créditos, bienes de propios, de Beneficencia é incautación por el Estado de los Pósitos, necesitan de una gestión activa é inteligente en Madrid. La Agencia cuenta con medios y personal para llevar á debido término todas las operaciones que sean indispensables.
Esta Agencia no hace ninguna promesa pomposa, basada únicamente en vanas palabras, fijando el éxito de su empresa á sus obras y al concepto que las corporaciones y los particulares tengan formado de sus dignos antecesores, los Sres. Rodríguez y Compañía, y vayan formando, viendo, como han de ver, el celo, la formalidad, la rectitud y la economía con que ha de trabajar en los asuntos que se le encomiendan.
La correspondencia á D. JUAN RODRIGUEZ PATERANA, calle de Villalar, núm. 11, MADRID.
Horas de despacho y caja, de once á dos.

JARDIN DE CAPUCHINOS

GRAN ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA
VALENCIA
Completa y variada colección de frutales (200 variedades). Preciosas plantas de estufa é invernadero, propias para adornar salones.
Arboles de sombra, arbustos de adorno y plantas de aire libre.
Renombradas colecciones de claveles y rosales (800 variedades).
Eucalyptus glóbulos para grandes plantaciones.
Plantaciones de parques, paseos y jardines.

CUESTIONES CIENTÍFICAS

FOR
RAFAEL ALVAREZ SEREIX

INGENIERO DE MONTES
Un tomo de 226 páginas. Se vende á tres pesetas ejemplar en las librerías de Bailli-Baillière, Murillo é Iravedra.

Bolos antigastrálgicos,

contra las indisposiciones del estómago, sean ó no dolorosas, elaborados con arreglo á la disposición testamentaria de D. Francisco Almazan, farmacéutico que fué de Cuenca.—Las cajas llevan alre- dor la firma y rúbrica del autor, la del licenciado en farmacia Sr. Car- rion, y la del legatario. Se espon- den en Madrid al pormenor, Gar- cía Cenarro, sucesor de Carrion, Abada, 4 y 6, y en varias otras oficinas del reino. Caja, 24 rs.— Depósito central y único: legatario del Sr. Almazan, Libertad, 35, 2.º
Avertencia importante.
Desde seis cajas en adelante, descuento de 25 por 100, y á plazo con buenas referencias. Informarse siempre en este depósito de las casas de comision y draguerías que en el se surten, pues circulan falsi- ficadas, y pedir las con el nombre de Bolos de Almazan y no con el de Bolos de Cuenca.

EL CORREO

En esta casa se hacen toda clase de impresiones, como son: revistas, folle- tos, periódicos semanales; quincenales y mensuales; estados, circulares, mem- bres, prospectos, recibos y obras de lujo, para cuyos trabajos cuenta con tipos de los más modernos en la ti- pografía.

COMPOSTURAS.

De toda clase de reljcs ga- rantidos por cinco años, de 3 á 6 pesetas. También se componen ca- jas de música.—Jacometrezo, 15, tienda.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad tiene el honor de anunciar al público que en sus oficinas se reciben anuncios, reclamos y he- chos varios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjeros.
Se remiten tarifas de precios á las personas que lo deseen.
Oficinas: Príncipe, 27, principal. Madrid



Se reciben esquelas de defuncion para este periódico hasta las seis de la tarde, en la Administracion, calle de San Gre- gorio, núm. 8, bajo.

COLEGIO ELEMENTAL Y SUPERIOR DE SEÑORITAS

BAJO LA ADVOCACION DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN
Educacion completa de señoritas.—Clases de adorno.— Clases de solfeo, piano y dibujo.—Especialidad en labores.— Honorarios módicos.—Academia preparatoria para maestras.
VALVERDE, 16

70

reales el ciento de azulejos valenciano de primera, blancos y con dibujos, con CUA- TRO por ciento de descuento en los pago al contado.
GRAN DEPÓSITO DE HIJO DE MIGUEL DIAZ
6, Baños, Sevilla 6.

9 Sbre) FOLLETO DE «EL CORREO». (t. 7)

LA HIJA DEL CAPITAN

Al llegar á casa del comandante, vimos en la esplanada una veintena de viejecillos inválidos, con sombreros de tres picos. Estaban colocados en línea de batalla. Delante de ellos estaba el comandante, viejo pero todavía fresco, y de alta es- tatura, traje de casa y con gorro de algodón. En cuanto nos vio se aproximó á nosotros, nos diri- gió algunas palabras afables y se puso á mandar el ejercicio. Nos detuvimos á ver las maniobras, pero nos suplicó que lo aguardáramos en casa de Basili- sa, donde se reuniría enseguida con nos- otros.
—Aquí no hay nada que sea divertido. Basili- sa nos recibió con amabilidad y sencillez, tratándonos como si fuéramos conocidos de anti- guo. El inválido y Palacka pusieron la mesa.
—¿Cómo tarda tanto hoy Juan Kuzmitch en la instrucción de las tropas?—dijo la mujer del comandante.—Palacka vé á avisarlo para comer. ¿Pero dónde está Macha? (diminutivo de María).
Apenas había pronunciado este nombre, entró en la habitación una joven como de diez y seis años, de cara redonda, de buen color, y con los cabellos abundantes recogidos y alisados por detrás de las orejas, que las tenía rojas de pudor. A primera vista no me gustó mucho; la miraba con cierta prevención. Chvabrine me había hecho de María, la hija del capitán, el retrato de una ton- ta. María se fué á sentar á un rincón, y se puso á coser en el momento en que la criada entraba con el chichi (sopa rusa hecha con carne y legum- bras).
Basili- sa, viendo que su marido no llegaba, le envié á llamar por segunda vez.
—Dí al señor que los convidados esperan y que la sopa se enfria. A Dios gracias el ejercicio no se irá, y ya tendrá tiempo de volver á él.

El capitán llegó al poco tiempo, acompañado del viejecillo tuerto.
—¿Qué pasa?—le preguntó su mujer.—La sopa aguardando y tú sin venir.
—Ya ves, Basili- sa—respondió Juan Kuzmitch—estaba ocupado en asuntos del servicio; estaba instruyendo á los soldados nuevos.
—Vá, vá—replicó ella—¿qué más dá? El servi- cio puede esperar; y además, tú no tienes nada que ver con eso.
Mejor estari- as en casa orando á Dios: amigos malos, á la mesa.
Ocupamos nuestros sitios. Basili- sa no se callaba un momento, y me aburría á preguntas: quiénes eran mis padres; si estaban vivos; dónde vivían; qué fortuna tenían, etc.
Cuando supo que mi padre tenía 300 jorna- leros.
—¡Digo!—exclamó—todavía queda gente rica en este mundo. Y nosotros, hijo mio, no tenemos más criados que la criada Palacka. No tenemos más que un cuidado, una preocupacion, María, que tiene que casarse. ¿Y con qué dote? Nin- guno. Hay que suponer que encuentre algun hom- bre que la quiera mucho; porque si no, se queda soltera, de seguro.
Disimuladamente miré á María; ella se puso en- carnada, y á sus ojos asomaron algunas lágrimas, de rubor tambien. Tuve piedad de ella, y me apresuré á cambiar de conversacion.
—He oido decir—exclamé, quizás bruscamente—que los Bachkirs tienen intencion de atacar esta fortaleza.
—¿Quién ha dicho eso?—dijo Juan Kuzmitch.
—Lo he oido decir en Oremburgo—respondí.
—Locura—replicó el comandante—no he sabido la más leve cosa desde hace mucho tiempo. Los Bachkirs son un pueblo ya dominado, y los Kirghises tambien han recibido buenas lecciones. No se atreverán á atacarnos; pero si lo intentaran, los castigaría tanto, que les dejaría aterrados.
—¿Y Vd. no teme—continué dirigiéndome á la mujer del capitán—el vivir en una fortaleza, ex- puesta á tales peligros?

—Cuestion de costumbre, hijo mio—me contes- tó.—Veinte años hace ya que nos destinaron aquí, y es claro que ya no puedo tener miedo de estos malditos paganos. Si alguna vez los tuviese hos- cos y agresivos, delante de mí, si oyera sus ahu- lidos, créeme, hijo mio, que me resignaría á morir. Pero estoy ya tan acostumbrada á ese peligro, que no me movería de mi sitio si ahora vinieran á decirme que los ladrones rondaban la fortaleza.
—Basili- sa es señora muy valiente—observó con gravedad Chvabrine—y Juan Kuzmitch tiene pruebas de ello.
—En efecto—dijo Juan Kuzmitch—no es de la madera de los cobardes.
—¿Y María—pregunté á su madre—es tan va- lerosa como usted?
—María—respondió la señora—no; María es tímida. Hasta ahora no ha podido oír jamás el disparo de un fusil sin temblar de pies á cabeza. Hace dos años cuando Juan Kuzmitch tuvo la idea de disparar un cañonazo el dia de mi santo, se asustó tanto la pobrecita mia, que casi le cues- ta la vida. Desde entonces, no hemos vuelto á disparar el maldito cañonazo.
Nos levantamos de la mesa; el capitán y su mujer se fueron á dormir la siesta, y yo me fuí con Chvabrine á su casa, donde pasamos la tarde.

IV. El duelo.

Pasaron algunas semanas, durante las cuales mi vida en la fortaleza de Belogorsk fué, no solo soportable, sino agradable. En casa del coman- dante me consideraban como á individuo de su propia familia. Marido y mujer eran excelentes personas. Juan Kuzmitch, que de soldado había llegado á oficial, era hombre sencillo y sin edu- cacion, pero bueno y leal. Su mujer completaba los defectos de su pereza y deficiencia. Basili- sa dirigia los asuntos del servicio y los de la casa, y como en su casa, mandaba en la fortaleza. María

dejó muy pronto de mostrarse salvaje. Entramos en amistad íntima. Vi en ella una joven llena de de corazón y de talento. Poco á poco íntimé tanto con esta buena familia, aun con Juan Ignacio, el oficial tuerto, que Chvabrine calificaba de amis- tad sospechosa con Basili- sa, lo que no era más que amistad pura y sincera. Pero Chvabrine no se inquietaba mucho por esto.
Llegué á oficial. El servicio no me molestaba mucho. En esta fortaleza, bendita de Dios, no había ni ejercicio que hacer, ni guardia que mon- tar, ni revista que pasar. El comandante instrua alguna vez á sus soldados, pero por entreteni- miento. Todavía no había conseguido enseñar- les cuál era el lado derecho y cuál el izquierdo. Choabrine tenía algunos libros franceses; los leí todos, y como se hubiese despertado en mí el gusto por la literatura, los releí. Por las mañanas me ejercitaba en la traduccion y hasta me arries- gaba á hacer alguna composicion en verso. Casi todos los dias comia en casa del comandante, y allí mismo pasaba generalmente el resto de la tarde. Por la noche, Garasin venia acompañado de su mujer Akulina, que era la comadre más tí- pica de la vecindad. Por ocioso no digo que Chvabrine y yo nos vejamos todos los dias. Sin embargo, su conversacion me era menos agrada- ble cada vez. Sus eternas bromas sobre la familia del comandante, y, sobre todo, sus observaciones picantes á propósito de María, me disgustaba mu- cho. No frecuentaba yo otra sociedad que ésta en la fortaleza; pero tampoco lo deseaba. A pesar de todas las profecías, los Bakirs no se sublevaron. La tranquilidad reinaba en nuestra fortaleza; pero esta tranquilidad fué súbitamente turbada por una guerra intestina.
Ya he dicho que me ocupaba un poco de lite- ratura. Mis ensayos eran pasables para la época, y Sumarok (poeta celebrado entonces, olvidado despues) los juzgó favorablemente bastantes años despues.
Un dia me ocurrió escribir una cancioncilla, de la que quedé satisfecho. Se sabe que, con pretexto de pedir consejo, los autores buscan siempre un